

增强广大群众的防骗能力

# 湖南公安启动打击和防范经济犯罪宣传活动

**本报讯(法制周报·新湖南见习记者杜巧巧 通讯员 田斐)**今年是全国公安机关第十二个“5·15”打击和防范经济犯罪宣传年,5月14日至15日,省公安厅在全省组织开展打击和防范经济犯罪宣传日活动。此次活动主会场设在长沙市天心区湖南音乐厅,全省14个市州均设立分会场,分别开展了形式多样、亮点纷呈的宣传活动,充分阐释了全国公安机关“5·15”宣传日“与民同心,为您守护”的活动主题。

14日上午,省公安厅、省地方金融监

督管理局、省证监局、省银联、长沙市公安局、长沙市打非办、打传办、长沙市市场监督管理局、长沙税务局等10余个单位和社会各界群众600余人,在主会场参加“5·15”宣传日长沙主会场的现场宣传活动。省公安厅一级巡视员丁阳云宣布活动启动。省地方金融监管局二级巡视员石涛、省证监局二级巡视员朱治龙、省公安厅经侦总队总队长石敏初等参加了活动启动仪式,长沙市公安局党委委员、副局长韦树恒致辞。

长沙主会场活动中采用了小品《胡言胡语》、情景剧《一举拿下》、歌曲《经侦情怀》及湖南非物质文化遗产皮影戏改编版《三打白骨精》等颇具湖湘特色的防范经济犯罪宣传节目,结合民警现场宣讲等方式,以案释法、寓教于乐,教育引导群众防范不法侵害。

活动启动以来,省、市、县三级公安机关聚焦近年来全省较为突出的非法集资、传销等涉众型经济犯罪和银行卡、假币、制假侵权等经济犯罪,走进商场、家庭、社区、校园等开展深入宣传,通过发

放宣传手册、讲解案例展板及经侦民警现场答疑等方式,结合表演小品、戏剧、播放《排雷宝典》等防范经济犯罪公益视频等群众喜闻乐见的形式,向广大群众详尽介绍当前经济犯罪的形势和特点,并结合典型案例剖析经济犯罪作案手段,传授防范经济犯罪知识。此次活动旨在进一步提高广大群众防范经济犯罪的意识,有效增强广大群众的防骗能力,有力推动社会各界共同参与打击和防范经济犯罪工作。

## ■图片新闻

### 反诈宣传进乡村

为有效提高辖区群众的安全防范意识,从源头上遏制网络电信诈骗的高发势头,5月13日,娄底涟源市公安局枫坪派出所民警康裕民一行走入枫坪镇枫坪村,向沿街商户宣讲反诈知识。

通讯员 邓亚权



### 以案说法守护“钱袋子” 湖南公安发布打击经济犯罪典型案例

**本报讯(法制周报·新湖南见习记者杜巧巧 通讯员 田斐)**为严厉打击经济犯罪,切实守护住人民群众的钱袋子,省公安厅日前公布了一批打击经济犯罪典型案例。

#### 涉案18亿 这些“啃”老手段要警惕

2020年5月,长沙市公安局望城分局破获某养老公司涉嫌非法吸收公众存款案。经查,2012年以来,该公司通过在多地设立关联公司和养老基地,以免费旅游、赠送实物、养生讲座、免费体检等方式获取老年人信任,欺骗、诱导老年人投资,共向社会不特定对象吸收资金18余亿元,涉及1.8万余名投资人,平均年龄68.7岁。

**警方提醒:**一、警惕公开推广、包括电话推介、设立分支机构,或在街头、超市、商场等人群密集、流动场所发放“养老理财”广告;二、警惕造势宣传,理性看待所谓的名人、专家的广告宣传,尤其是以公开讲座、聚会、馈赠礼品等方式吸引诱导老年人加入,推介养老项目;三、警惕付款流程,凡向个人账户付款,要求向个人账户交付投资款、以现金、POS刷卡等方式交付投资款的。

#### 1200万元假币险些流入市场

2020年8月以来,永州市道县公安局破获以唐某、陈某为首的制贩假币犯罪团伙,共捣毁假币打印、藏匿、加工窝点6处,抓获唐某等犯罪嫌疑人11名,缴获100元、20元面额的假人民币成品

1200余万元和大批制假设备、原材料。  
**警方提醒:**全社会每一个人都是假币潜在受害者,若发现假币违法犯罪线索,请及时向公安机关举报。

#### 还在虚开发票? 切忌贪图蝇头小利

2020年5月,长沙市公安局经侦支队成功破获“11·04”虚开增值税专用发票案,抓获虚开团伙的24名重要成员,捣毁高某某、陈某、王某等虚开发票窝点9个,现场扣押税控盘125个,发票打印机12台,银行卡85张,手机80余部,电脑15台,工商资料及印章230余套(个)。

**警方提醒:**为他人虚开、为自己虚开、让他人为自己虚开、介绍他人虚开发票的行为,都涉嫌违法犯罪。切忌贪图蝇头小利,将自己身份证件交给不法分子设立公司,帮助实施虚开发票犯罪。

#### “跑分”的秘密,你知道吗

2020年5月,常德津市公安局侦破一起利用微信、支付宝收款二维码,在网络APP第四方支付平台进行“跑分”的非法经营案,抓获犯罪嫌疑人40余名,追缴赃款1000余万元,冻结涉案资金3000余万元。经查,2019年3月,犯罪嫌疑人在境外利用互联网搭建第四方支付平台,注册的黑灰产商户数800余个;支付账号代理(码商)2万余个,微信、支付宝收款二维码14万余个,为博彩网站、色情网站、黑灰产等非法网站提供资金通道进行支付结算,非法从事支付结算业务活动,涉案资金累计高达40余亿元。

**警方提醒:**切莫为获取小利,将自己的微信、支付宝收款二维码、信用卡等资产信息出租、售卖和转赠给他人使用,一旦造成法律后果,将依法追究刑事责任。

#### “卖卡买卡”?抓!

2020年6月,郴州资兴市公安局破获袁某某妨害信用卡管理案。经查,2018年6月至2020年4月,犯罪嫌疑人袁某某为谋取利益,收集亲戚、朋友户名办理的成套银行卡后,又出售给他人,非法持有他人信用卡76张,数额巨大。

**警方提醒:**法律规定,非法持有他人信用卡,数量较大的,将依法追究刑事责任。广大群众要切实增强法律意识,切勿出卖、出租自己的银行卡,以免被犯罪分子利用。

#### 摧毁跨省制假售假团伙 涉案1.8亿元

2020年11月26日、2021年1月20日,长沙市公安局局侦支队先后对“7·30”某品牌公司被假冒注册商标案开展两次收网行动,成功摧毁一个东莞生产、惠州一级批发、深圳二级批发、长沙门店销售至全国多省市的大型制假售假犯罪链条,抓获犯罪嫌疑人15人,捣毁制假工厂3处,查处售假门店6家,查封储存假货仓库7处,查获假冒国际名牌服装、箱包216万余件,制假设备17台,涉案金额约18亿元。

**警方提醒:**如发现有假冒伪劣产品,请及时向公安机关举报!打击侵犯知识产权犯罪,保护产权,净化市场环境,人人有责。

以鉴定古董为由诈骗  
犯罪团伙被株洲警方抓获

2021年4月初,株洲市民吴女士在网络上看到一则古董交易广告,她想到自己手上有少量清朝银币和佛像,于是想在鉴定后出售。在了解网站内容后随即在链接上添加了一个叫卓某的微信好友。卓某称其所在的鉴宝公司可以帮忙高价拍卖并提供“鉴定”书,但需要收取手续费、鉴定费。吴女士在高额利益的诱惑以及卓某的引导下,向卓某支付了数万元。直到吴女士无法与卓某取得联系,才发现上当受骗。

## ■案情速递

**本报讯(法制周报·新湖南见习记者杜巧巧 通讯员 阎俊 邓伊善)**近日,株洲市石峰区警方持续推进“打电诈”专项行动,成功捣毁一个以买卖、鉴定艺术品为幌子实施诈骗的犯罪窝点,抓获犯罪嫌疑人17人。

2021年4月初,株洲市民吴女士在网络上看到一则古董交易广告,她想到自己手上有少量清朝银币和佛像,于是想在鉴定后出售。在了解网站内容后随即在链接上添加了一个叫卓某的微信好友。卓某称其所在的鉴宝公司可以帮忙高价拍卖并提供“鉴定”书,但需要收取手续费、鉴定费。吴女士在高额利益的诱惑以及卓某的引导下,向卓某支付了数万元。直到吴女士无法与卓某取得联系,才发现上当受骗。

石峰区反诈中心民警接到报警后,立即展开侦查,发现该案与之前侦办的“宾某被诈骗案”作案手法一致,属于同一伙嫌疑人作案,侦查专班立即将两案合并侦查。并迅速发现打着买卖、鉴定艺术品为幌子的“鉴宝”诈骗公司在广州和江西等地各有一处窝点。4月16日至30日,反诈中心组织警力陆续迅速奔赴广州河源以及江西南昌联合当地警方展开收网工作,成功打掉该“古董”鉴定诈骗团伙,端掉两个诈骗窝点,共抓获犯罪嫌疑人17名。